

揭秘“浙江第一悬案”—— 警方整整奋战了22年



刑侦专家研究已经固定的证据。



犯罪嫌疑人徐某在某高档小区的住所。

嫌犯起底

他是一个怎样的人？

1. 住高档小区，平时很少和邻居交流

徐某的家在诸暨市鸿盛铭邸小区，距离诸暨市公安局约4公里。这是一个全新的中高档小区，都是高层住宅。不过，从户外安装的空调外机和装修上看，入住率比较低，大约只有两成的住户入住，小区内的几个角落和围墙边都堆了不少建筑装修垃圾，还能听到有几个地方传出装修的声音，但进出小区的人寥寥无几。

据小区门口的保安人员介绍，这个小区交付只有两三年，他们也不知道徐某一家人叫什么名字，只是知道他是住在这里，平时看着脸熟，其他业主也是如此。徐某身高一米七不到，皮肤较黑，平时根本不跟他们说话，进出时碰到了只是点头致意，有时也会笑笑，看上去憨憨的。

跟徐某同住一幢楼的一名女士和一位先生告诉记者，这个小区的住户互相之间基本不认识，也不来往，只是偶尔在楼下见到了才知道住在同一幢楼里面。他们也是这两天看新闻才知道，徐某这个邻居居然

就住在他们身边。

记者乘坐电梯来到徐某居住的七楼，才理解了这两位邻居说他们为什么不来往。原来该小区都是一户一电梯的，虽然每个楼层的两户人家都有通道，楼上楼下也有楼梯通道，但大多都是铁将军把门。也就是说，每户人家都是一个电梯到家门口的。

徐某家的大门紧闭，门口的玄关摆放着各种鞋子，有大人的，男女式的都有，还有女孩子的。门口的壁橱也塞满了各种鞋子和日常家用的五金工具。记者注意到，这些鞋子看上去都比较普通，没有什么高档货，其中还有一双男用迷彩鞋。

一名小区居民说，这里算是近几年新建的中高档小区，前后有三期，最初这里的房价每平方米9000多元，有些甚至过万了，但是现在的二手房稍微降了些，也差不了太多。徐某家的那套房子是140多平方米，公摊面积30多平方米。

他没当过兵 卫校毕业 还有过案底

昨天下午，新闻发布会结束后，专案组成员、余姚市公安局副局长陈见接受了记者的采访。

陈见是甬城名探，1995年绿洲珠宝行的案子发生时，他还是余姚市公安局刑侦大队副大队长，案发后被抽调到宁波参与这起案子的调查工作，1998年成为专案组成员。

陈见表示，绿洲珠宝行案成了他和刑警同事们的心头刺。这22年，不断进步的侦查技术手段和广大群众的配合，都在不断地缩小警方的排查范围。

陈见告诉记者，跟他们原先分析不一致的是，嫌疑人徐某并没有当兵的经历，也没有做过体育老师。他是当地卫校毕业的，之后还做过生意。而在19岁的时候，他还在老家台州临海有过一次盗窃前科记录，当时被判刑3年，那时应该被采集过指纹、血样的。

对于犯罪嫌疑人为何第一次抢劫选在宁波，陈见表示，嫌疑人刚刚被抓获，详细情况仍在进一步审查中。

2. 没有工作，被牌友调侃“吃软饭”

随后，记者来到徐某被抓获的地方。这里是诸暨市城区下坊门12幢，距离徐某的家大约4公里。12幢有两处棋牌室，都在一楼，其中一处还在营业，另一处没有营业，但大门还开着，不少人聚集在这里。

一名不愿透露姓名的男子告诉记者，他是这附近专门修理麻将机的，以前也经常看到徐某，但大家都不知道他叫什么名字，因为他老婆是青山乡的，大家都叫他“青山佬”。不过他平时不怎么说话，也不怎么跟别人交往，看上去很普通老实的样子。

跟徐某一起打过牌的杨先生说，徐某原来就住在这附近，只是去年才搬到新房子里去了，不过他还是经常到这

里来搓麻将。

“大家知道他姓徐，都叫他徐来毛，也有叫他青山佬的。”杨先生说，知道他被抓了以后，他们才从新闻里知道那根本不是他的真名。不过徐某的日常生活看上去并不怎么样，可能是因为做上门女婿的，自己又没有工作，这么多年来，大家没看到他穿过一件名牌衣服和鞋子，浑身上下都很朴素，吃饭也总是一二十元的快餐，香烟也是20元上下一包的。而且他还经常借钱，听说还从棋牌室老板那里借过几千元。他老婆家里应该比较有钱，因此他们还经常跟他开玩笑说他是“吃软饭”的，他听了也不声不响的，从来没见过他生气，更没见过他跟人吵架的。

3. 牌瘾大，棋牌室开到几点他待到几点

杨先生说，徐某的牌技比较差，常常被其他牌友骂，他也总是笑嘻嘻的，也不生气。他们打的牌比较小，半天时间一场，一场下来输赢只有几百元，不过徐某却是输的时候多。他打牌的时候有个习惯，也可能是疾病，就是总是手颤抖不止的，打牌一紧张就会满头冒汗。

但徐某搓麻将的瘾头很大。杨先生说，徐某以前住在这里的时候，早上八九点送女儿去上学，然后就会跑来找搭子搓麻将。已经在这里打牌五六六年了，有时大家打牌差人，一个电话过去，他肯定会来的，有时是开车来的，有时是骑电瓶车来的。即使自己不打，也喜

欢围观别人打，一般棋牌室开到几点，他都要待到几点。

“他平时总是一副死不死活不活的样子。”杨先生和其他牌友都说，徐某可能因为自己比较老实，又是外地人（老家在台州临海），大家都可以骂他，他也总是不还嘴。

“只是大家都没想到，这些都只是他的伪装。”

杨先生说，他们从新闻里知道徐某当时抢劫杀人，平时却装成一副老实巴交的样子。“平时一点马脚也没露，他这心里素质未免太好了吧！”

徐某被抓时的平静也印证了大家的猜想。



天台山桃花节 火热进行中！

本届天台张思桃花节以“漫步张思桃花林，共享休闲慢生活”推出独具古村特色的观花-赏景-穿古今等差异化的乡村旅游产品，3月25日-4月5日，邀请大家赏桃花、游古村、看民俗、享生活、穿古装，与古人对话，做小游戏，在徜徉“十里桃林”的同时更能享受独具特色的乡村韵味，精彩节目纷呈体验！
线路：“佛宗道源、山水神秀”一天

台山祈福度假二日游
发团：4月2/3/5日
特惠：298元/人
咨询电话：87651111（宁波各旅行社均可报名）
地址：宁波海曙区新典路536号新海蓝钻A座5楼
合作单位：浙江达人旅业股份有限公司（L-ZJ-CJ00079）
达人旅游网：www.57676.com